江

输

Ф

的

夜光杯

几乎不再过中秋。每年看 到大街小巷各色缤纷的月 饼礼盒时,才知道中秋又 来了。家里除了亲朋好友 赠送的月饼外,这个节日 似乎再无其他的记忆。

但是记忆中 的中秋不是这样 的。那时,莘庄的 婆 老街还在,砖瓦木 头盖成的老屋一 前 幢连着一幢,亲近 得夜晚隔壁咳嗽 山 声、起夜声都清晰 可闻。父母上山下 乡去,从小跟着外 婆外公生活,老宅

是上下两层的木质小楼, 带个小小的天井, 天井中 是外公种的月季、大丽、菊 花,向日葵。每年中秋前, 外公精心打理的菊花就盛 开了,白色、橘色,还有品 种稀有的绿菊与墨菊,淡 淡的菊香弥漫在小院中, 看到菊花盛开,就知道又 可以讨节了

中秋对童年的我来 说,是不亚于过年的快乐 日子。因为这个节日,我是 全家最特殊的一个。小时 候,不喜甜食,更不要说甜 得发腻的月饼, 但是却喜 欢吃苏式月饼香脆的外 壳。家里的苏式月饼都被 我剥去了皮, 只剩下各种 馅。那年月,吃月饼还是件 奢侈的事情, 过个中秋, 一

文化杂咏·鸳鸯

胡中行 诗文 孙绍波 图

我送鸳鸯美意表,新人来自英伦岛。

百思不解礼中情,却问缘何来此鸟?

可见。以余为例,曾请德意志友人吃饭,席间曰:"请慢

一而足。英国好友柏圣文大婚之日,余赠其木雕鸳鸯一

对,自以为其意甚明。然其见此竟曰:"为何送我野鸭子

邪? 美则美矣,然究为何意?"余失笑无语。

中西文化之不同,根深而蒂固,其冲突或误解随处

"竟大为恼火,谓余嫌其吃得太多矣。如此等等,不

外婆外公去世后,便 家人最多切开几个月饼, 每人尝个鲜。大部分还要 送走,亲戚朋友都少不了 人情往来。可是我却一糟 蹋就糟蹋完家里所有的苏 式月饼, 常常挨阿姨们的 青門 可是外婆却从来不

> 责备,任由我一只 只把月饼剥个干 净。可是光家里的 月饼哪够填塞馋 痨虫般整天闹腾 的孩子的嘴巴,不 到过节,早就全部 报销了。那个食品 匮乏的年月,不要 说月饼,就是一个 馒头都要细嚼慢

咽地品尝。可是外婆总能 想到办法, 家里附近有家 小南货店, 店里节前总会

讲占苏式月饼,酥 脆的外皮难免会擅 落在盘中或抽屉 中,细心的外婆不 知怎么想到了这个

慧

细节, 便去店里跟营业员 商量,把这些掉落的外皮 卖给她。小南货店大概从 来也没有做过这样的生 意,不知如何售卖,好在营 业员都是街坊, 听外婆说 了家里外甥女的特殊爱好 后,便半卖半送地给了外 婆。以后每年中秋,小南 货店的阿姨都会留着酥 脆的外皮, 等着外婆买 走。那是外婆最高兴的 时候, 捧着纸袋装着的碎

皮,拿回家再用铁锅慢慢 烘焙下, 出锅后温热香 脆,看着我狼吞虎咽,吃 剩下的再用铁罐封好。

中秋的夜晚, 小院里 摆上小小的四方桌, 几把 竹椅 全家人围坐在一起 桌上是外婆外公准备的芋 艿、水煮毛豆节、橘子和月 饼, 而我的则是外婆淘来 的月饼皮。其实那时外公 外婆的日子并不好过,白 天要去居委会报到,每天 要去扫大街。干完这些事 情后, 曾经拿手术刀的外 公还要去工地干些零活补 贴家用。而外婆则带着尚 在读书的小阿姨接点编结 的活,每天做到深更半夜, 全家的生活就这样由年过 半百的两位老人默默承担

> 着。但是回到家里. 从来没有看到讨外 婆外公当着我们的 而愁眉苦脸, 孩子 们的衣食是简朴

的,但从来没有让我们冻 着饿着。每年中秋,家里的 桌上也从来不比别人家少 点什么。月色如水,秋虫和 鸣,忘了一天的疲劳,放下 生活的艰辛, 我和表弟最 喜欢围坐在外公外婆身 边,从嫦娥奔月,吴刚伐桂 听起,一直听完大部分的 《西游记》《封神榜》故事。 渐渐地每到过节, 邻居家 的孩子们都会凑过来,除 了馋痨外婆为我特制的月 饼外, 更喜欢听他们娓娓 道来的神话世界。

后来,我和表弟都长 大了,表妹也出生了。家里 的经济条件慢慢地好转 再也不用外婆外公来 支撑整个家庭。可是每逢 中秋,全家围坐一起的习 惯始终没有改变。那时老 屋已经拆迁,这个日子大 家都回到他们身边, 院子 是没有了,但是家里的大 八仙桌上都是两位老人用 心准备的食物, 月饼是少 不了的, 苏式月饼的外皮 也已经无处可买, 可是外

一生几见月当头 周建国 篡刻

婆总是为我留着家里所有 的苏式月饼, 而为表弟表 妹们准备的是他们自制的 鲜肉月饼。其实,长大的我 们赶上了好时代, 食物的 丰富已经让我们不再像小 时候那样闹饥荒。外婆外 公讲的故事后来也寻了原 著看了一遍。 但是每年中 秋 总是有什么牵引着 不 约而同地回到外公外婆身 边,一大家子人八仙桌也 坐不下了,要分两桌,父母 辈一桌,我和表弟表妹们 一桌。话题其实不外乎工 作读书,每次外婆外公不 变的叮嘱是要与人为善, 不一定要出人头地, 但是 要问心无愧。

这样的中秋一直持续 到外公外婆去世,每次的 中秋团圆饭也渐渐地由父 母与阿姨们操劳了,90岁 后的外婆依然唠叨, 但是 记性一分不差。哪个孩子 喜欢什么都清清楚楚,尤 其是对我的儿子,她的重 孙子喜欢吃的东西最为操 心,亲自挑选,又对母亲关 照了又关照, 务必准备得 妥妥帖帖。

外婆 93 岁时离开了 我们,离开时是冬天。临走 的那一刻依然头脑清晰, 对守在身边的小阿姨清清 楚楚地交代了每个孩子的 事情,包括喜欢吃的东西。

而我则在这个不仅仅 关乎月饼的日子里,明白了 外婆没有来得及说的话。

在世界经济发展中,港口作为水陆 联运的运输集结点和枢纽,是联接内陆 腹地和海洋运输以及国际航空运输的 个天然界面,而海运即是联接港口与 港口之间的桥梁和纽带。

作为一名改革开放初期就从事海 运业的参与者,随着中国对外开放的深 人,国际集装箱码头的现代化,集 装箱船的升级换代,中国物流的 海 日趋国际化,我见证了上海、中国

海运人综合素质和能力的提高。 记得在1989年初,我刚进 入驻中国的美国海陆联运公司 时在上海做业务,当时外国大船 都不能开进上海码头。从中国出 口的货物只能依靠运载量仅在 几百个标箱的小驳船拉到香港 或者新加坡后才能转装上母船。 那时母船的装载量也就在

2000-6000 标箱左右。

以及世界的海运发展, 也见证了

我曾经根据培训计划在装 载量 6800 标箱的新集装箱船上 体验过航海生活。乘飞机到香港后登上 母船去新加坡, 历经5天的海上航行。 当我微微颤颤爬在长长的舷梯上时,有 一种爬不到头的感觉,惊叹这船怎么这 么高这么大。在船上,除了有宽敞的现 代化控制驾驶室和机器轰鸣的机舱,还 有舒适的船员休息室, 影视娱乐厅,温 馨小酒吧和游泳池等。晚上睡觉时,我 期盼船能缓缓地摇动,如同睡在摇篮里 样。失望的是,望着窗外大船在航行 中劈波斩浪,但纹丝不晃。

而如今,世界上最大的集装箱船装 载量已达到 21413 标箱,比我航海体验 时的船大三倍还多。上海港的码头也从 以前的外高桥码头发展到洋山深水港 -世界最大的海岛型深水人丁港。国 际班轮每日繁忙地进出干洋山码头,上 海真正拥有了能够全天候接纳最新一代 集装箱船的深水码头。这使长江这条"黄 金水道"更好地与世界相连,大大提高了 上海港的国际竞争力。上海港货物吞吐 量以及集装箱吞吐量已连续多年稳居世 界第一,成为世界第一大港实至名归。

随着中国经济的蓬勃发展,中国已

经成为世界上最重要的海运大国之 近年来,我国的国际海运量已占世界国 际海运量的三分之一,中国海运业取得 了举世瞩目的成就。但是有市场就有竞 争。在世界海运的各种竞争中,国内外 海运人无论是高层决策者还是具体的 操作人员也进行着无声的较量。

新民晚報

受世界经济持续低迷的影 响, 海运业有时也面临市场萎 缩、需求不足的困境。在此背景 下,中远、中海合并组建了中国 远洋海运集团,已位居世界排名 第四大航运公司,对未来抵御航 运市场周期性波动风险将起到 积极作用,同时也提升了竞争 力,以确立自身的竞争优势,跻 身具有国际竞争力的世界一流 航运企业之列。

除了中远中海船公司合并 的大举措外,中外海运操作工人 之间暗中的较量也比比皆是, 记 得有一次有一批游艇要出口到 油拜,通常游艇出运要用开顶箱

来装运 但是开顶箱属于特种箱刑 费 用要高出普通箱型很多。为了节省成本 提高竞争力,发货人决定采取普通集装 箱来出运。可是这么大的游艇,又没有 轮子如何装进去呢? 装卸工人里有聪明 才智的人还真不少,他们建议把竹子削 成竹片,垫在游艇下,然后将游艇轻轻 滑入集装箱里再加以固定。游艇顺利装 入普通箱出运了……

海运业发展到如今,除了规模化,全 球化,以客户为中心的低成本战略外,创 新商业模式、改变传统的航运经营模式, 将会是重点。"一带一路"带来了契机,此 战略继承了中国古代丝绸之路的合作、 共赢理念,以海陆运输通道为纽带把众 多国家和地区联系起来, 有助于欧盟经 济稳定复苏和发展中国家经济转型,从 而创造出可观的全球海运贸易需求。

需求有了,但世界海运业中的竞争



以及各国海运人暗中 的较量也会加剧。让

藕

我们拭目以待 逐梦心声 通过艺术来提 责编:刘芳贺小钢 升孩子的"软实力"。



酥芋卖很快一扫而

光,若有排队买不到

月饼自然是探

的还懊恼一番呢!

故乡崇明是上 海后花园, 物华天 宝,人杰地灵。在城 市里经过夏天的烘 烤和前些日子的雷

崇明的土特产不但品种多而且质 量好。毫不夸张地说,上海的家庭主妇 少有不喜欢崇明土特产的。崇明拥有优 越的地理和气候条件,所以崇明十特产 口感极佳。归纳起来闻名遐迩的土特产 有几种:一是白扁豆,二是香酥芋,三是 酱包瓜,四是糯玉米,五是甜芦粟,六是 白山羊。香酥芋是十分普通的一种蔬 菜,中秋节前后上市,此时家家闻芋香, 人人行饭碗吃芋头。一听说市场上有香

后花园崇明

亲访友送礼的时令 礼品,早年有崇明本地茶食店自制甜咸 两种苏式月饼吆喝着卖,当今生活水平 提高市场上月饼品种繁多,不但有苏式 更多的是广式的,品种有豆沙、五仁、枣 泥、椰蓉、莲蓉、豆沙双黄、椰蓉双黄等。 倏忽,皎洁明月映照山墙庑,银河繁星 闪烁天际中。一边赏月一边品尝各种佳 果,谈兴犹浓,谈工作、谈学习、谈养老, 无拘无束,不知不觉冰轮高挂当空,常 索脑际的正是:"月月月明唯八月月明 月皎洁。

雨,黄金周回到崇明浑身轻松自在

可赏月也可赏秋, 此时是你所能想到的一年 之中最为纯净的秋天了,真真是秋水伊人,碧 云长天。秋分是秋天的正中,相较而言,白露

则淡,寒露则悲,而秋分正当妙时,宛如宋玉 笔下的东邻之子,增之一分则太长,减之一分 则太短,着粉则太白,施朱则太赤,真真妙人 也。此时的月,也最为明媚动人。

清人张潮在他的《幽梦影》中写道:"少年 读书,如隙中窥月;中年读书,如庭中望月;老 年读书,如台上玩月。"以观月来喻读书颇为 奇巧别致,说起观月则有两处最佳,若是爱 那皓月清波的,最好近水,比如西湖十景之 的平湖秋月,天上一轮皓月,水中一轮明 月,上下争辉。或是有爱那山高月小的,便在 山间,趁着这松风拂面,天青气净,山之高, 则月出小,月之小,则何皎皎。还有一个去 处,若是在庭院中,不妨坐在一棵桂花树下, 桂华与月色相皎洁,也是颇有意趣。

赏月,踏秋,正当时。

提到江南,最先想起的是:"江南可采莲,莲叶何田 田,鱼戏莲叶间。鱼戏莲叶东,鱼戏莲叶西,鱼戏莲叶南,鱼戏莲叶木。"写江南的乐府诗大多清新婉丽,像江 南正当妙龄的女子。江南菜也是如此,西湖醋鱼、叫花鸡、东坡肘吃得多了,才恍然发现最珊珊

可爱的还是每次皆点, 却又只躲在角落 里的蜜汁藕片,和它的食材莲藕一样,不 占一点风头,却占尽整个江南的韵致。

江南四季有藕,说是四季,实际上能 吃到新鲜的只有夏、秋、冬三个季节,因 是以种植的时间命名, 故又分别称作春 藕、夏藕和秋藕。春藕既嫩且脆,宜炒菜 不宜煲汤,凉拌生吃,咬在口中甜丝丝 的,隽永如初恋;夏藕鲜香,生熟皆宜,尤

适蒸煮,似风姿绰约的少妇,毋须刻意安排,怎么接触 都别有滋味:秋藕也称老藕,口感粉糯,最官熬炖,细细 品尝,仿佛对坐白发宫人,娓娓诉说开元、天宝年间事。

蜜汁藕片宜用夏藕,洗净后按节断开,将浸好的糯 米灌入藕孔,再用节头盖住,插进竹签,固定好后,放入 清水慢炖,约个把时辰,取出放凉,切成厚片,叠码盘 中,浇上糖汁,即告功成。

作为诸事可备,老少皆宜的菜品,小孩儿爱其甜 润,大人爱其清爽,老人爱其恬淡。酒正酣时,内心燥 热,浑身出了一层细汗,夹起一片,轻轻咀嚼,软韧适 度,甘甜有味,倍感清明。若是三五好友,品茗聊天,用 细长的盘子盛上一溜,光是红润明亮的莹莹糖色,便愈 发烘托出一种知己故人、其乐融融的场面,老友间的感 情也更亲近了不少。

江南酒家也有唤作桂花蜜汁藕、糯米藕片的,大多 只是叫法不同。果真讲究起来,则将糖汁改作用中秋时 分的金桂,加冰糖、酸梅、蜜饯等物腌制成的糖桂花,浇 在上面, 使人大饱口福之余, 得以静静感受其间细腻婉 约的味道。

其实糖桂花即桂浆,屈原《九歌》云"援北斗兮酌桂 浆",苏子由也有"三伏罢饮酒,桂浆携一觞"的句子,江 南的姑娘手巧, 做得出这般好吃而又尽含雅意的佐餐 妙品,似余笨拙,不善制作,门前小馆儿出于便利,又只 用最简单的糖汁,品尝起来总觉少了必要的点缀.故而 每每望桂兴叹。

犹记甲午仲秋,有前辈激余至南山吃茶赏月,席间 茶娘端上此肴以为茶食,适逢一阵凉风,满陇桂雨,低 头看时,那藕片上竟落了一层薄薄桂花,浑然天成,至 今想起兀自难忘。

明月,历来为世人仰慕,古人咏月的句子 很多。本是天上百古不变的一轮明月,由于心 境的不同,时空的交错,情景的变换有时难免 也会生出厚此薄彼的情绪来, 所以杜甫才会 有这样的执念,月是故乡明,由此古人才会有 "天下三分明月夜,二分无赖在扬州"的说法, 扬州历来就是繁盛昌隆之地, 不但有二十四

桥明月夜,还有玉人楼上教吹箫。 -年当中,具体到四时,则春月朦胧,夏 月皎洁,冬月凛冽,秋月则最为温婉动人也 最为深情,李白就有"却下水晶帘,玲珑望秋 月"的诗句。纵观古人写月的诗词,秋月占据 了半壁江山,比如这句"无言独上西楼,月如 钩,寂寞梧桐深院锁清秋",又比如"芦花深 处泊孤舟,笛在月明楼",还有"今夜月明人 尽望,不知秋思落谁家?"当然我对这句"多 情只有春庭月,犹为离人照落花"也相当地 钟爱,但总体来说还是秋月最惹人相思,中 国的十大古典名曲中就有一曲叫做汉宫秋

月,曲调相当的缠绵悱恻。

秋月当中又以秋分时日的明月最为动 ,秋分曾是传统的"祭月节",据史书记载, 早在周朝,古代帝王就有春分祭日、秋分祭月 的习俗,现在的中秋节也是由传统的"祭月 节"而来。最初"祭月节"就是定在秋分这一

## 明月三分,二分秋半

天,不过由于秋分之日不一定都有圆月,所以 后来才将"祭月节"由秋分调至中秋。

秋分者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑 "秋分这一天太阳几乎直射地球赤道,各 地昼夜等长平分秋色,这也是秋分的由来,此 际凉风习习,是一年之中最美好官人的时节, 因此古时也把秋分作为踏秋的正式开始。

此时近中秋,正值花好月圆,桂花开了,